报

眉 307 所有年份茅台酒、五粮液、剑南春、郎酒、泸州老窖、西凤、汾酒、董酒、 广 58

洋河大曲、古井贡酒、药酒、虫草等。(可打电话咨询,如不方便可免费上门鉴定回收) 电话:13785710006 地址:沧州市解放路市政府对面尚都烟酒

钢琴课、书画课、舞蹈课……家长常会给孩子报各种各样的兴趣班, 但有时孩子上了几节课就打了退堂鼓。家长想退费时却发现一

兴趣班,交费容易退费难

本报记者 吴艳

"如果退费的话,手续费要 扣报名全额费用的30%,也就是 1050元。所以,建议您还是将课 时转出去。退费的话,损失太 "近日,市民刘澜欣遇到了闹 心事,给儿子报的篮球课,孩子 因伤不能继续,要退剩余课程时 却遇到了麻烦,培训机构要收取 高额的退款手续费

其实,像刘澜欣一样碰到这 种遭遇的家长还有很多,他们都 经历过兴趣班退费难的事情。所 不同的是,有的家长选择了拿起 法律武器维权,有的却选择了忍 气吞声。

退课要交手续费

2021年年底,刘澜欣为上 八年级的儿子报了一个篮球班。 怕儿子到九年级时课业重,没有 时间上篮球课,刘澜欣特意选择 个小课包,3500元20课时。

2022年5月,孩子打球时, 膝盖不慎受伤。手术后,大半年 时间都需要借助拐杖出行,篮球 课肯定是上不成了。孩子还有 12课时没上,刘澜欣就想退课, 要回剩余的费用。

刘澜欣向培训机构的老师 说明情况。当时篮球课老师的答 复是:篮球课程是不限时的,可 以等孩子初中毕业后的暑期再 把剩余的课时上完。

听老师这么说,刘澜欣也没 坚持退课退钱,想着等孩子中考 结束后,腿伤应该也好了,到时 再去上课。

今年中考结束后,刘澜欣带 孩子去医院复查。医生告知,孩 子还是不能进行强度高的篮球、 足球等对抗性项目,即使经过慢 慢锻炼,也得需要半年后才行

这也就意味着孩子无法在 暑期完成篮球课程,高中三年, 孩子肯定没有时间上篮球课了。 刘澜欣再次找到篮球老师想要

面对她的退费请求,老师 说:"中途退费要收取30%手续 费。"按照这个标准,刘澜欣算了 下,自己要被扣除1050元的手

刘澜欣觉得这太不合理了 和对方几番交涉,也没有结果。 无奈之下,刘澜欣选择了篮

球班老师说的第二种方案,将剩 余的12课时转出

'老师说办理转课,由校方 负责找接课的家长,至于转课的 费用则由双方家长协商。"刘澜 欣感慨道:"真是交费容易退费 难呀!现在我还在等着有人接 课,至于等到什么时候,我也不 知道。能多少钱将剩余课时转出 去,也是个未知数。

没上课也不能退

和刘澜欣一样,张梦也曾经 历过兴趣班退费难的事情,不同 的是,她选择了投诉,虽然损失 了几百块钱,但最终还是退费成

张梦带儿子诳街时获赠了 张搏击馆的体验卡,体验卡标



这类招生海报吸引不少家长报名

明可以免费上三次课。体验了一 次后,儿子挺喜欢。工作人员告 诉张梦:"今天是搏击馆活动的 最后一天,不光有赠品,价格还 格外优惠。可以先办一张年卡, 什么时候开卡都行。

看到馆内环境和教练都不 错,张梦就花3480元办了一张 搏击健身卡

没想到上了两次体验课之 后,孩子不慎伤到脚踝。多方就 医后,医生表示,孩子的左脚副 舟骨突出,不适合练搏击,

张梦想,幸好刚办的那张搏 击健身卡还没使用,就想退掉。

让她没想到的是,当她提出 要求后,竟然遭到了拒绝。店方 表示:只能转卡,不能退卡,且需 要支付15%的转卡费用,并拿出 一份办卡时双方签订的协议。

在店方工作人员的提醒下。 张梦才发现协议中写着:"-办理,只能转卡,不能退卡"

张梦发现自己被搏击班"套 路"了,协议上面的字号极小,密 密麻麻的全是条款,"不能退卡" 的字样就"藏"在其中。如果不是 仔仔细细阅读,很难发现。办卡 时,工作人员根本没有告知这一

按照对方的说法,不管有没 有上课,只要是办了卡就不能 退,只能转。

回家后,张梦多方杳询得 知,健身卡不能退卡的约定不属 免责条款,是违反消费者权益保 护法的行为。消费者和健身房之 间形成的健身服务合同具有较 强的人身属性,不属于可以强制 继续履行的合同。协议中标明 "不得退卡""一经售出,费用概 一经售出,费用概 不退还"等应认定为无效条款。

当天,张梦就向阳光理政网 络平台进行了投诉。很快,她收 到了相关职能部门的电话,并同 意了对方的调解要求。

最终,搏击馆退还了张梦 3000元现金。张梦说:"据商家 解释,扣掉的480元是工作人员 的提成、给我的赠品和两节试听 课的费用。其实,我觉得还是不 合理,但我不想费时费力继续维 权了,损失几百块钱就当买个教

退课竟然还要搭钱

'孩子的围棋班还有7节课, 可她说什么也不愿去了,想着问问 老师退费的事,结果一算吓我-跳, 竟然不得让我搭钱。"说起这 件事,市民张志刚有点哭笑不得。

女儿上一年级时报了围棋 班,因为围棋班有活动,原价 3980元48课时的课包只需要 3200元。因为疫情原因,课程 时断时续,尤其是到了课程后 期,难度增加,女儿对围棋彻 底丧失了兴趣。最后还剩7节 课时,女儿说什么也不愿去上

张志刚想把剩下的7节课 退掉,结果围棋老师给他算了 笔账:中途退费需要按照原价计 算已上课程的费用。如此算来, 张志刚的女儿已经上的41课时 需要收费3400元

"难道退课我还得搭钱吗?" 张志刚反问围棋老师。"这是机 构的规定,我们也只是照章办

事。要不您把这7节课转出去, 看有没有想收课的家长。"围棋 老师为难地说

随后,围棋老师还隐晦地告 诉张志刚,任何培训机构都不愿 承担退课的损失,因此在业内也 就有了不成文的规定,报名后, 课时只能转不能退。即使退,也 要收取高额的退课手续费。

最后,张志刚将女儿剩余的 课时免费送给了一位朋友。

"不退费"属 "霸王条款"

很多市民都有过上述家长 类似的经历。市民遇到这种情 况,该怎么办?

河北恭惠律师事务所律师 张志勇说,家长给孩子选择兴 趣班时应遵循理性、适度原则, 并具有风险意识,要审慎签约。 应综合考虑培训机构资质、课 程设计等因素,且尽量不要报 周期过长的培训项目。不要提 前预交过量的费用,不要轻信"不喜欢可以随时退"等口头承 诺,要把退费约定落实到合同 协议中,特别要写清楚退款时 限,保留合同文本、交易凭据、 沟通记录等相关证据,便于维

现实生活中,家长退费时, 培训机构常常拿出写有"概不退 费"的合同,那么,这一合同条款 具有法律效力吗?

张志勇说,这属于格式条 款。格式条款是当事人为了重复 使用而预先拟定,并在订立合同 时未与对方协商的条款。比如去 快递公司使用网络进行在线邮 寄时,快递公司提供的服务合 同,上面就载有格式条款;买车 时,4S店出具的制式合同,也包 括格式条款。现在的培训机构比 较成熟,很多是由总部统一发放 的格式合同。条款签署前,也并 未与家长和学员协商。

这种格式条款其实就是"霸 王条款"。为治理"霸王条款",民 法典强化了格式条款提供方的 提示说明义务,规定"提供格式 条款的一方未履行提示或者说 明义务,致使对方没有注意或者 理解与其有重大利害关系的条 款的,对方可以主张该条款不成 为合同的内容"

民法典还明确了格式条款 的无效情形,明确"提供格式条 款一方不合理地免除或者减轻 其责任、加重对方责任、限制对 方主要权利;提供格式条款一方 排除对方主要权利"的格式条款

另外,对格式条款理解有疑 义时,采用通常理解解释、不利 于格式条款提供者解释及非格 式条款优先原则。这些都极大提 升了民法典在格式合同中对消 费者的保护力度。

张志勇说,在办理预付式消 费卡时,消费者要仔细了解或详 尽阅读有关说明,如有不明确 的,可以要求商家进行解释。对 于约定不清或不公平、不合理的 格式条款,要坚决说"不"。

新闻热线. 3155670